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Dinasticismul nostru. 
(*) Se povesteşte printre bătrânii no

ştri, ca într'o legendă, despre vremea 
când Suveranul nostru iubit, în anii după 
urcarea sa pe tron, a cutreerat şi păr
ţile ardelene. Pământul poate nu era încă 
spălat cu totul de sângele vărsat pentru 
libertate şi pentru întărirea dinastiei Hab-
sburgilor. Ruinele satelor prăbuşite şi a 
castelelor feudale fumegau încă de sub 
cenuşa proaspătă. Mamele şi soţiile ro
mâne nu-şi zvântaseră încă lacrimile de 
pe obraz pentru perderea stâlpilor lami-
liei. Iancu îşi plimba — ursuz, mohorît, 
resemnat ca un leu încătuşat, — melan
colia "pe potecele ascunse ale munţilor 
.săi amuţiţi. Dar populaţia alerga totuş 
în calea noului ei Stăpânitor şi pe unde 
trecea el, cu cei patru cai albi ai săi, 
îi întindea covoare pe drum şi-1 aclama 
în strigăte entuziaste, ca pe mântuitorul ei. 

Făcuse dreptate Suveranul şi bu
curia credincioşilor era îndreptăţită. 

De-atunci au trecut aproape şase 
decenii. Conducătorul destinelor ţării a 
ajuns la vârsta de patriarh. Greutăţile 
datoriei, durerile multiple, câteva neiz-
bânzi în războaie l-au gârbovit, dar nu 
Iau înfrânt. Cu ochii pururea trezi, a ve-
ghiat asupra popoarelor, căutând să asi
gure pacea internă a ţării. Şi în schimbul 
acestei veghieri, popoarele i-au adus tri
butul lor de dragoste şi supunere. Dar 
niciodată acest tribut n'a fost aşa de 
puternic, niciodată manifestarea însu-
fleţirei pentru tron n'a fost atât de iz
bucnitoare, ca în timpul când Suveranul 
se coborîse printre credincioşii săi, ca 
de visu et auditu să cunoască păsurile tu
turor, fără deosebire de neam şi de lege. 

Fireşte, într'un stat modern consti
tuţia este totul. Ea este norma stabilită, 
după care Suveranul se călăuzeşte, şi 
în cadrul ei au a se petrece toate. Con
form acestei norme, Suveranul nu are a 
se coborî In mulţime, ci rămânând în 
înălţimea lui intangibilă, are contact 
numai cu reprezentanţii popoarelor şi 
cu guvernele. Delà aceştia primeşte, in-
formaţiuni asupra dorinţelor celor de 
jos şi numai cu factorii constituţionali 
chibzueşte mijloacele de propăşire. 

S'a întâmplat însă ca în această ţară 
corpurile legiuitoare să nu fie nici bdată 
expresia voinţei naţionalităţilor diferite 
ale acestui stat şi ca guvernele să fie 
compuse din bărbaţii unei singure na
ţionalităţi. In jurul tronului n'au fost, 
în tot timpul, decât sfetnici cari nu pu
teau fi decât informatori unilaterali. Noi 
Românii n'am avut pe nimeni ca să ne 
susţină cauza noastră pe lângă Suveran 
şi să-i arete realitatea situaţiei noastre. 
Delà moartea lui Şaguna încoace, n'am 
avut nici un bărbat politic, care să fi 
putut străbate până sus şi nici cei de

putaţi puţini de astăzi, n'au fost admişi 
măcar în Delegaţiuni, unde apropierea 
lor de tron ar fi fost mai înlesnită. Şi 
aşa s'a făcut, că între noi şi Suveran să 
nu mai fie acel firesc raport dintre pă
rinte şi familie, de oarece în calea ace
stei legături stă bolovanul maghiariz-
mului, care împedecă apropierea reci
procă. Din parte-ne, noi continuăm a 
fi aceeaş fii credincioşi ; slujim în armată 
cu acelaş fanatizm pentru şeful ei su
prem ; întrecem în lealitate îndeosebi pe 
coborîtorii răsvrătiţilor delà 1848 şi . . . 
totuş încercăm cele mai crunte lovituri 
de cătră guvernele Suveranului nostru 
iubit. Iar toate aceste fără nici un drept 
de apel, căci „Memorandele" noastre şi 
toate deputăţiile pornite cu gândul de 
a se jălul la cercurile preaînalte, sunt 
oprite în drum sau refuzate, invocân-
du-se ca motiv aceeaş constituţie . . . egală 
pentru toţi cetăţenii monarhiei. 

In timpul din urmă evenimentele 
s'au precipitat. La cârma statului a venit 
fiul lui Kossuth cu elementele cele mai 
anti-dinastice. In noul guvern şi în noile 
majorităţi parlamentare naţionalităţile 
leale au văzut o nouă şi cea mai mare 
primejdie pentru legăturile cu Suveranul 
şi de unde până atunci se sperase, că 
o ameliorare în aceste legături se apropie, 
naţionalităţile nemaghiare s'au pomenit 
deodată sacrificate. 

Se poate asigura cu toată certitu
dinea că prezenţa kossuthiştilor în ca
binetul actual şi împăcarea Suveranului 
cu ceice odinioară îl combăteau prin chiar 
programul loi- politic şi îl insultau prin 
presa lor, a făcut asupra naţionalităţilor 
o impresie de deprimare, căci se credea 
că acum o nouă eră de persecuţii şi mai 
îndrăsneţe va începe. 

A venit însă vestea despre îngră
direa pe care M. Sa vrea s'o pună în-
potriva furiei Kossuthiste. Ţinând seama 
de evoluţia popoarelor din Austria, şi-a 
manifestat dorinţa hotărîtă, ca să vadă 
introdus şi în Ungaria votul universal. 
Această veste a străbătut ca fulgerul prin 
rândurile tuturor neamurilor şi inimile 
iarăş s'au înălţat cătră bunul Monarh. 

Dar iată acum speranţa deşteptată 
de înalta făgăduinţă dispare din nou, sau 
se tulbură de tot felul de veşti. Nouă 
tratative cu Coroana ar fi avut ca re
zultat, nouă concesii pentru Maghiari. E 
vorba ca votul universal, sau să nu se 
introducă de loc, sau să se salveze numai 
un simulacru de reformă electorală. Su
fletele noastre sunt iarăş descurajate şi 
iarăşi ne întrebăm ce este de făcut? Căci 
asupra unui punct suntem cu toţii în clar : 
datoria noastră este să convingem pe 
M. Sa, că guvernele Sale îl informează 
greşit despre stările noastre şi că veci-
nicele concesii pe seama maghiarismului 
aduc multa mâhnire printre celelalte 

popoare şi pun la grea încercare tradi
ţionala lor credinţă. 

Am avut o consfătuire cu mai mulţi 
oameni politici ai noştri şi cu toţii au 
fost de părerea, că dacă trufia actualului 
guvern nu va putea fi învinsă prin miş
carea grupului parlamentar şi prin în
truniri de protestare, — să se trimifă din 
sinul fiecărui popor nemaghiar o nouă 
deputăţie monstră la Viena şi acolo să 
caute a fi primită de Suveran şi a-i su
pune la picioarele tronului plângerile 
noastre. Aceasta cu atât mai mult, că 
astăzi situaţia e cu totul schimbată şi 
anume în favorul nostru. Majoritatea par
lamentului austriac şi cercurile politice 
din Viena sunt convinse de dreptatea 
cauzei noastre şi o deputaţiune ar aveà 
acum mai multe prospecte de reuşită ca 
odinioară. 

Alt remediu noi nici nu vedem. E 
singurul mijloc de a veni iarăş în contact 
cu Suveranul nostru iubit. 

început de luptă. Deputaţii noştri stau acum 
în faţa unor evenimente de mare însemnătate. Delà 
începutul acestui ciclu parlamentar poate nicicând 
n'a fost vieaţa politică mai agitată ca tocmai acum. 
Proiectul de lege menit să schimbe regulamentul in
tern al camerei, e un preludiu al unui şir întreg 
de nedreptăţi cari se vor desfăşura pc.rănd. lată 
de ce tocmai la desbaterea acestui proiect sunt da
tori [deputaţii din opoziţie să dezvolte rezistenţa 
cea mai energică. Proiectul pentru revizuirea re
gulamentului şi cel pentru votul universal sunt strâns 
legate unul de altul şi soartea lor e aceeaş. Dacă 
proiectul dintâiu va trece cu uşurinţă, atunci e pe
cetluită şi soartea votului universal. Ne putem în
chipui cum va fi acel „vot universal' când pentru 
dezbaterea acestei probleme se fac astfel de pregă
tiri. Şi în definitiv ce rost mai are a lărgi ca
drele drepturilor electorale, când cei aleşi vor fi 
stângeniţi în atribuţiile lor fireşti şi vor fi puşi la 
discreţia capriciilor unor oameni împinşi de-o pa
timă nebună? Tocmai din acest motiv deputaţii 
noştri sunt datori să opue cea mai înverşunată re
zistenţă planurilor guvernului. E un prilej aceasta 
ca prin atitudini energice, prin luptă aprinsă să 
se desfăşure toată forţa partidului nostru naţional. 
Şi îndeosebi acum, când suntem în pragul organi
zării noastre politice, când suntem aduşi în faţa 
unor evenimente cari vor infiuinţâ in mod hotăritor 
soartea politică a neamului nostru — e o necesi
tate istorică o păşire rezolută. Credem cu toată 
tăria, că reprezentanţii noştri îşi vor da seama de 
aceste împrejurări cari vor determina conduita lor. 

Cultura naţională. 
„Naţionalitatea e puterea creatoare a 

culturei umane — cultura, puterea crea
toare a naţionalităţii". Acesta este princi
piul, din care şi adevărul, .pe care izbu
teşte a-1 pune în lumină deplină fru
moasa carte de propagandă naţionalistă 
a profesorului din Iaşi A. C. Cuza: „Na
ţionalitatea în artă" (Bucureşti, 1908). După 
titlu s'ar părea, că e vorba aci numai 
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de a dovedi, cât de importantă şi ne
despărţită este legătura între naţionali
tate şi artă, cum aceasta din urmă este 
cu desăvârşire condiţionată de cea din-
tâiu, din care emanează ca dintr'un izvor 
de vieaţă. De fapt însă cartea aceasta 
cuprinde mai mult, decât promite titlul, 
îmbrăţişând aproape toate problemele de 
actualitate ale culturei noastre naţionale. 

Şi e bine, ca aceste probleme de 
cultură şi vieaţă naţională să se discute 
cât mai ades şi mai cu temeiu: toţi cei ce 
se interesează de prezentul şi viitorul 
neamului, să se preocupe de ele, mai 
ales fiindcă atâtea piedeci stau în calea 
ideei şi culturei naţionale, care trebue 
să lupte cu diierite curbnte cosmopolite, 
dincolo, iar la noi să reziste neîntrerup
telor tentaţiuni de înstrăinare cu forţa. 

Adevărat, sunt număroşi factori ai cul
turei moderne cari micşorează deosebirile 
dintre popoare şi produc o nivelare şi uni
formizare a societăţii omeneşti. Clasele di-
rigente şi chiar cele mijlocii în diferitele 
ţări duc cam acelaş traiu, se îmbracă în 
acelaş fel şi au aceleaş tendinţe. Cei ce 
se ocupă cu ştiinţele abstracte, în ori-ce 
parte a lumii, trăiesc în acelaş cerc de 
idei. Sporirea şi perfecţionarea neaştep
tată a mijloacelor de comunicaţiune fa
cilitează de asemenea procesul de apro
piere. 

Dar păturile de jos ale poporului, pe 
care cultura nu le-a atins nicidecum sau 
abià numai la suprafaţă, — acestea pă
strează nealterate notele distinctive ale ca
racterului naţional, în poezia şi arta popu
lară ca şi în toate manifestările lor de vi
eaţă. Ele dau elementele constitutive ale 
culturii naţionale. Prin aceste elemente, 
prin originalitatea geniului său poate să 
ajungă fiecare popor în stare a contribui 
la îmbogăţirea civilizaţiei umane. Po
poarele primitive nu ştiu însă preţui, 
nici valoriza aceste comori ; deaceea un 
popor nu poate contribui la opera de cul
tură generală, până nu ajunge la deplină 
conştiinţă de sine. Aceasta nefiind cu 
putinţă pe altă cale, decât prin cultură, 
urmează, că la începutul ori-cărei culturi 
naţionale a conlucrat încâtva şi o in
fluenţă culturală străină. O cultură cu 
totul independentă, din chiar originea sa, 

P O I L E T O I T . 

Bandiţii Pindului. 
— Scrisoarea unui macedonean. — 

Văgăunile Pindului sunt pline de tă lhar i ; 
cete de turci, cărora le e lene să muncească, se 
adună prin peşteri, plănuesc jafuri şi se aţin la 
răspântii . 

Rare-ori vei întâlni creştini printre bandiţi . 
Câte unul-doi, răzbiţi de sărăcie, de mai îndrăz
nesc să prade pe drumeţii s inguratici ; încolo, 
toţi ceilalţi sunt turci. 

De obiceiu, bandele sunt de câte 15—20 
de inşi. 

Odinioară, ei se adunau cu sutele şi nu se 
mărgineau să prade s tâne, sau să prindă câte un 
rob bogat, cum fac acuma ; bătrânii povestesc că 
acum câteva zeci de ani satele se războiau cu 
bandiţii năvăliţi din munte şi că zile întregi dura 
lupta. 

Acum, fie că s tăpânirea turcească i-a mai 
stârpit — făcând soldaţi pe 'ceice ar fi luat calea 
codrilor — fie că n 'ar mai putea să ţină piept 
cu sătenii, bandiţii din Macedonia nu se mai adună 
aşa de mulţi, ci în cete mici, resfirate, cutreeră 

nu ne poate arătă istoria. Chiar şi vestita 
cultură elină din anticitatea clasică a 
absorbit unele elemente din cultura ve
chilor popoare orientale. Naţiunile euro
pene de azi toate şi-au trăit vârsta lor 
de pruncie, fâcându-şi ucenicia cultu
rală sub epitropia limbei şi literaturii 
latine, care la rândul său s'a hrănit şi 
ea din cea elină. Ci. l tura elină, dreptul 
roman şi morala creştină au format 
şcoala, prin care au trecut toate neamu
rile înaintate. Dar îndată ce un popor 
ajunge la conştiinţa de sine, trebue să-şi do
vedească propria sa destoinicie culturală, 
adăugând el însuş, din propriile sale co
mori, un plus la cultura generală, ca şi cum 
ar da o dobândă pentru împrumutul inevi
tabil din vârsta prunciei. Aşadară iată, 
cum cultura trezeşte naţionalitatea şi o 
îndeamnă, ca la rândul său şi aceasta 
să îmbogăţiască ea însaş, prin elemente 
noi şi originale, cuprinsul culturii. 

Dacă însă un popor nu are de
stulă tărie a se emancipa la vreme de sub 
influenţa culturală străină, piere, — căci 
„naţiunile nu există decât prin cultura lor. 
Un popor nu are alt mijloc de a se păstră 
decât desvoltându-se ca factor de cultură. 
El nu o poate face însă decât cultivând 
însuşirile proprii, afirmând caracterele spe
cifice ale naţionalităţii sale în domeniul 
culturei. Astfel, cultura umană nu există 
decât prin naţiuni. Naţiunile nu pot renunţa 
la cultura lor naţională, fără a renunţa 
la orice cultură şi a nu mai aveà fiinţă. 
Ele nu pot imita cultura altor neamuri 
fără a pieri, confundându-se cu dânsele . . . 
înstrăinarea de sine a unei naţiuni e nimi
cirea ei". 

Tot asemenea artistul, daca se în
străinează de naţiunea lui, se nimiceşte. 
Arta, fiind oglinda realităţii, nu poate 
fi decât naţională. Căci numai naţiunea 
şi patria constituesc realităţi determinate, 
pe când umanitatea şi universul sunt simple 
concepte incolore ale minţii. De aceea 
operele de artă şunt toate producte ale 
naţionalităţii. De aceea un talent poetic 
d. p. nu se poate manifesta decât în limba 
maternă. D e aceea operele poetice sunt 
peste putinţă de reprodus în limbi străine, 
fiindcă ideea poetică nu se poate des-
brăcă de învălişul ei naţional, şi fiindcă 

pădurile, jefuesc pe ciobani şi fură câte un bo
gătaş, rătăcit pe vre-o potecă depărtată de sat. 

In călătoriile mele prin Macedonia, m 'am 
oprit în mai multe sate şi am auzit lucruri gro
zave despre tâlharii turci. 

Pen t ru ei, vieaţă unui om nu preţuieşte 
n imic ; de nu le-ar fi milă de glonte, mult mai 
mulţi oameni ar fi ucişi in fiecare an, acolo. 

Decum se desprimăvărează începe teama 
de hoţi. 

Părinţi i cu s tare nu-şi mai lasă copiii să 
umble singuri, Iu vecinătăţile ispititoare ale sa
telor. 

Negustorii, cari îşi duc mărfurile la târg, 
nu mai umblă decât în cete şi-şi aleg drumurile 
cele mai bătători te . 

Dar oricât s 'ar feri şi unii şi alţii, tot nu 
scapă. 

La câte o săptămână, toate satele ce ţin de 
un târg, vuiesc de povestea înfiorătoare a unui 
omor întâmplat în împrejurimi. 

Paşa e înştiinţat, potere sunt pornite pe 
u rma hoţilor, satele sunt prădate de-abinele, de 
cătrâ soldaţi, dar de bandiţi nu se mai aude nimic. 

Peste câteva zile, iarăşi se împrăştie zvonul 
că o altă jefuire s'a întâmplat în apropiere şi 
aceeaş zadarnică răscolire, vine să tulbure satele 
turburate . 

între naţionalitate, limbă şi poezie există 
o legătură organică. 

Deşi s'a spus de atâtea-ori, că patria 
artistului e pretutindeni şi nicăiri, totuş 
creaţiunealui va purtă totdeauna semnele 
neamului, din care s'a ridicat şi ale ţării, 
în care a trăit. 

* 
In domeniul vieţii sociale şi politice 

se constată, că ideea naţională a creat 
şi păstrează încă toate naţiunile moderne. 
Iar cu privire la formaţiunile politice, în 
cari această idee nu este respectată ori 
nu i-a sosit încă momentul biruinţii, se 
poate prevedea cu siguranţă matematică, 
discompunerea lor — în un viitor apropiat. 

Organele fiinţei naţionale, în starea 
actuală a societăţii omeneşti, sunt dife
ritele clase sociale, cari astăzi încă nu 
sunt de-opotrivă pătrunse de conştiinţa 
naţională, fiind mai ales în clasa burgheză 
şi dirigentă, elementele străine foarte 
număroase, spre paguba neamului nostru. 
De o solidaritate naţională deplină şi 
mântuitoare nu poate fi vorba, până când 
între cei de jos — ţăranii adânciţi în ne
ştiinţă şi copleşiţi de asuprire — şi cei 
de sas — boerii îmbuibaţi şi orbiţi de 
egoismul lor de clasă — există o pră
pastie ameninţătoare, putând zdruncina 
şi anihila forţele neamului şi icuind între 
unii şi alţii nu numai zidurile nepăsării, 
ci chiar suliţele înveninate ale urii de
clasa. 

De înainte de toate datorinţa 
şcoalei naţionaliste, să cerce toate mijloacele 
pentru a înlătura această primejdie şi 
a răspândi în toate păturile poporului 
conştiinţa naţională şi sentimentul unei 
solidarităţi frăţeşti. Şcoala trebue ajutată 
în această operă grea şi din partea bi-
sericei dreptcredincioase şi din partea 
presei româneşti cinstite şi din partea 
societăţii întregi! 

Toţi reprezentanţii genuini ai na
ţionalităţii noastre trebue să muncească 
în această unică direcţie, căci „bărbaţii 
politici nu pot avea altă menire decât 
apărarea intereselor naţionale — prin 
urmare : să realizeze binele, informă naţională, 
învăţaţii trebue să se aplice la cercetarea 
naturei şi a împrejurărilor de existenţă 
ale poporului, căruia aparţin — aşadar : 

In felurite chipuri prâdează bandiţii din Ma
cedonia. 

Cel dintâiu lucru pe care îl face un căpitan, 
e să se ducă la paşă, şi să ia , în a rândă" pă
d u r e a : ii dă paşei câteva sute de lire, ho tă rând 
astfel ca el să nu se mai amestece în trebile 
hoţilor. 

Apoi, căpitanul de tâlhari începe să-şi cu
l e a g ă . . . roadele moşiei. 

Azi, pradă pe un cioban bogat, mâne pe 
chiristigii, iar poimâne prind un sclav. 

De obiceiu, astea sunt vânătorile lor cele 
mai norocoase. 

Un om din vr'o casă bogată le cade în cap
cană. Tâlharii îl duc In pădure şi-1 ascund în 
peşteră lor. Apoi, trimit vorbă cu ciobanul sa
tului şi poftesc rudele prinsului, să le dea a tâ tea 
sute sau mii de lire — după s tarea neamului şi 
socoteala hoţilor. 

Dacă rudele primesc învoiala şi trimit banii, 
robul e liberat, cu mare c ins te ; dacă tatăl sau 
fratele celui prins nu vrea să dea nimic, a tunci 
tălharii Si tae frumos urechile şi le pornesc plo
con, la cei de acasă, cu vorba că ei se ţin de 
cuvânt şi că sunt gata să-1 şi omoare pe om, 
dacă în atâta vreme nu primesc banii . 

Şi când, nici de data asta rudele n 'au vrut 
să le asculte îndemnul, turcii ucid pe rob, înfă-
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să lămurească adevărul, în formă naţională. 
Artiştii nu au altă chemare, decât să răs
frângă particularităţile unei naturi deter
minate cu sentimentalitatea specifică po
porului lor — adecă: să creeze frumosul, 
în formă naţională" . .. 

* 
Neamul nostru, de când a izbutit a se 

emancipa de încătuşarea culturii slavone 
şi greceşti, a dat număroase dovezi de 
destoinicie culturală. Luptând cu unele 
curente greşite, cum e franţuzomania la 
cei de dincolo, sau cu altele protivnice, 
cum e maghiarocraţia dincoace, curentul 
naţional va ieşi biruitor şi tinde a stăpâni 
azi toţi factorii culturii noastre, începând 
delà şcoala sătească până la universi
tate, în Regat, unde biruinţa lui ar trebui 
să fie deplină. Căci fraţii din Regat sunt 
ei înşişi stăpâni pe soartea lor, pe când 
la noi în Ardeal, cultura naţională e azi 
mai primejduită, decât oricând. Dacă ei 
nu vor puteà duce la înflorire cultura 
naţională, e numai din vina lor — şi a 
lor va fi răspunderea în faţa istoriei, — 
iar aici în Ardeal — dacă vom izbuti să 
o mântuim de primejdia, ce o ameninţă, 
şi s'o sporim mai departe, mare va fi 
meritul nostru. Ceeace în împrejurări 
normale, la fraţii din România liberă 
nu e decât un lucru foarte natura], în 
situaţia noastră de popor asuprit şi supus 
atâtor încercări istovitoare, se va socoti 
drept un merit deosebit al tenacităţii şi 
vredniciei noastre naţionale. 

Dr. I. Lupaş. 

Vorbe, v o r b e . . . E un fenomen ciudat, că 
în zile de grea cumpănă , când toate sufletele 
sunt înfierbântate de o luptă cu duşmanul care 
a ajuns la poar tă , — tot ne mai pot găsi clipe 
pent ru aranjarea unor socoteli de mici vanităţi 
şi ch i ţ ibuşer i i . . . Nu prea înţelegem ce rost a re 
toată povestea de-a ne trudi să desluşim tocmai 
acum, cine anume are „meritul ' 1 de-a fi adus la 
biruinţă .curentul activist". Revendicarea acestui 
titlu de glorie s'o lăsăm pe vremi mai potrivite. 
Fie deplin liniştiţi fruntaşii noştri. Această che
stiune o va rezolvi cu toată seninătatea vre-un 
volum viitor al .Cărţ i i de aur" . Istoria le va da 
recunoaşteri le c u v e n i t e . . . Dar acuma ni-se pare 
că avem alte de isprăvit. Pare-că spunea ci
neva că e vorba de . o r g a n i z a r e " . . . 

La organizarea de partid.*) 
Partidul^ national român, al căruia centru 

şi sediu de activitate, de curând a fost s t rămutat 
delà Budapesta la Arad, t rebue să-şi încoarde pu
terile, să depună cea mai mare şi atentivă soli
citudine, spre a-şi da o sănă tos fă şi durabilă 
organizare. 

Fă ră aceasta , ori ce străduinţă este nulă 
ca şi rezultatul ce eventual se va produce. 

Nu sunt de pă re rea , d-lui N. Iorga, care 
susţine că noi românii de dincoace, avem nu numai 
dreptul dar çi datoria de a ne amesteca în po
litica fraţilor noştri subjugaţi şi a-le dicta mij
loace, planuri şi directive politice. 

— Nu. — Toate acestea depind de împre
jurări . Românii de peste munţi, au atâţia fruntaşi, 
a tâ tea capete luminate cari pot cu siguranţă 
conduce la scop luntrea politică. 

Sunt a tâ tea cauze, a tâ tea circumstanţe şi 
detaliuri unele mai migăloase şi mai variate ca 
al tele, pe cari noi ceştia de aici, nu le putem 
şti, cunoaşte amănunţi t , fiindcă nu trăim în me
diul acela.] 

Noi însă, avem alt rol mult mai important. 
Trebue să dăm necondiţionat mână de ajutor ; 
şi, cu fapta, cu cuvântul, prin graiu, prin scris, 
prin orice mijloace ce ne stau la dispoziţie, 
suntem datori a sprijini organizaţia şi cauza na
ţională, fără ca să putem zice vre-o dată că am 
dat sau am făcut prea mult. 

Nici un sacrificiu nu este prea m a r e ; şi 
nici un obol nu- este prea mult, atunci când este 
vorba de existenţa neamului t ă u ; când vieata 
alor tăi este în pericol. 

Mulţumim însă, de ajutoarele cari se dau 
cu cuvântul numai , nepornite din inimă, din acea 
sinceri tate largă şi înăl ţă toare; dar, pornite numai 
din spirit de reclamă sau de a parveni în mod 
îndrăzneţ . Mulţumim pentru toate acestea şi de
clarăm că nu avem nevoe de ele. 

Causa naţională, cere inimi curate , su
flete alese şi devotate, sprijin loial, cinstit şi 
d e m n ; fiindcă numai astfel poporul aces ta se 
poate ridica deasupra nevoilor şi năcazur i lo r ; 
numai astfel poate merge la izbândă. 

*) Publicăm cu bucurie acest articol care e o do
vadă a interesului deosebit ce poartă unii dintre. fraţii 
noştri, pentru nevoile noastre de-aici. II publicăm îndeosebi, 
fiindcă părerile ce se cuprind în aceste rânduri [aduc şi 
unele îndrumări foarte potrivite pentru o soluţie cât mai 
norocoasă a acestei cbestiuni çare ne preocupă pe toţi. 

N. R. 

şoară într 'o basma capul mortului şi peste noapte 
îl asvârle în curtea c a s e i . . . 

Nu sunt mulţi ani de când a fost ucis, prin 
t rădarea tovarăşilor săi, un vestit căpitan de ban
diţi, Ismail Durduş. 

Turcul ăsta, un pitic cu părul lung, roşu şi 
cu ochii crunţi , băgase groaza în toa te ţinuturile 
cuprinse între lacul Ohrida şi muntele Gramoz. 

El îşi făcuse o ascunzătoare , pe sub pământ . 
Un cap al peşterii e ra pitulat in munte , sub nişte 
stânci acoperi te cu bălării, iar celalalt răzbea 
deasupra unui lac necercetat . 

Şaisprăzece oameni sâpaseră subpământeană ; 
Ismail Durduş sta la capul dinspre lac şi cum 
ajungea acolo, cu lucrul, un muncitor, el îl omora 
şi-1 asvârleà în apă. Aşa a făcut cu toţi cei ce-i 
făuriseră ascunzătoarea, şi astfel, n imenea nu i-o 
puteà ghâci. 

Odată găsit locul unde să-şi adune prăzile, 
Ismail începu să lucreze. 

Câţiva din tovarăşii lui erau însărcinaţi să 
prindă oameni, alţii păzeau răspântiile. Nici o 
caravană nu puteà t rece , fără să plătească un 
bir, hotărl t de Ismail. Toa te lucrurile se scum
piseră în târg din pricina asta. Oamenii sufe
reau, dar paşa nu se sinchisea. 

Delà o vreme însă, cruzimile tâlharului se 
întrecuseră cu firea şi s tăpânirea începu să se 
mişte. 

Potere straşnice fură puse pe urmele Iui 
Ismail Durduş ; fù căutat multă vreme, dar scăpa 
to tdeauna ca prin urechile acului — şi până în 
ziua când un tovarăş îl trăda, ucizâudu-1, el nu 
putu fi p r i n s . . . 

Amintirile şi poveştile bătrânilor pomenesc 
de mulţi alţi căpitani vestiţi ; despre faptele ace
stora, se vorbeşte ca de nişte minuni din bazme. 

De ei se t emeau toţi puternicii de prin oraşe. 
Când veneau la vre-o mănăst i re , t rebuiau ospă
taţi cu multă sărbătorire . Satele erau datoare 
să le t r imeată merinde, căci altmintrelea o păţeau. 

In vremea din urmă, însă, pare că autori
tăţile turceşti s 'au mai deşteptat . 

Şi nu odată, am văzut t recând dinspre pă
dure, câte o ceată de soldaţi, surâzători de mul-
ţămire , pur tând în bazmale însângerate , capul 
pletos al vre-unui tâlhar, şi nu odată am văzut 
pe şosele spânzurător i singuratice, de vârful că
rora se bă lăbănea trupul ciugulit de ciori al 
vre-unui t i c ă l o s . . . Daniel Vodena. 

Totuşi , în lipsă de directive, trajectorii po
litice, amestec direct d ă u n ă t o r , şi în afară de 
sprijinul moral şi material ce suntem datori a 
da, mai putem face ceva? 

Socotesc că da. 
Monopol peste idei, nu are şi nu t rebue să 

aibă nimeni. 
— Pu tem emite şi discuta idei de orga

nizaţie. 
Şi, fiindcă, fuse vorba de organizaţie în 

materie politică, iată ce credem că ar fi de făcut: 
Part idul national român, t rebue să aibă o orga
nizaţie centrală strâns legată de una depar ta
mentală sau provincială. 

întregul teritoriu, locuit de români, t rebue 
divizat \\v\\circumscripţii^de administraţie politică, 
formând fiecare, câte un cerc, cu u n ] număr 
apreciat de comune. 

Se va alege, o comună ca*centru de reşe
dinţă a cercului unde va fi şi sediul comitetului 
naţional provincial, compus din fruntaşi, din elita 
mişcării naţionale şi culturale. 

Comitetele provinciale "aleg apoi, câte un 
reprezentant al lor, în comitetul central executiv 
national, a căruia reşedinţă este la sediul part i 
dului, adică actualmente la Arad. Nu discutăm 
pentru moment oportunitatea capitalei politice. 

— In comitetul central , vor trebui să între, 
pe lângă reprezentanţi i provinciali, de drept, şi 
toţi membrii par lamentar i români din dieta ungară . 

Acest comitet central , va trebui să aibă o 
expresiune a sa, un fel de delegaţie permanentă, 
residentă la centru, a căreia misiune va fi de a 
aduce la îndeplinire toate deciziunile luate în 
sânul ^adunărilor plenare a comitetului central . 

Comitetele provinciale şi cel central vor fi 
administrate de ~ câ te un preşedinte, 2 vicepre
şedinţi, un casier şi 2 secretari asesori. 

La statutelejjacestei organizaţii politice, vo
tate de capii, fruntaşii mişcării nationale, t rebue 
să adereze cercurile provinciale şi să-şi aleagă 
la rândul lor comitetele diriguitoare. 

Fiecare comitet, stă în cea mai perfectă şi 
indisolubilă şi s t rânsă legătură cu centrul." 

— Ori-ce semn, ori-ce mişcare , ori-ce acţ iune, 
cât de neînsemnată a centrului, a acestui c réer 
gânditor şi factotum al organismului, sau meca
nismului vieţii lui, t rebue [să găsească răsunet, 
repercutându-se ca şi valurile unei ape, până la 
periferie, până în cea mai umilă şi depăr ta tă 
comună. 

— Şi, vice-versa. Ori-ce durere, ori-ce mâh
nire, sau lovitură cât de uşoară sau sgudui toare , 
să se t ransmită instantaneu prin firele nervoase 
ale organizaţiei până în inima, până în cutele cele 
mai profunde ale sufletului e i ! I I 

Din acest întreg tot, să se degajeze acea 
unitate armonică care să facă să transpire inte-
gra lmente cea mai perfectă comuniune, din toa te 
actele ce fac obiectul manifestaţiunilor de ori-ce 
fel a acestei organizaţii . 

Ori-ce ceartă , vrajbă, invidie sau ură ; ori-ce 
pat imă care s 'ar puteà înjgheba în duhul exis
tenţei acestui mecanizm, şi l-ar despica cu scopul 
de a-i deturna sau ucide ţinta primordială, amu
ţească a e v e a l 

— Istoria este ma r to r ă ; Nici un popor nu 
şi-a putut ajunge ţelul sau idealul urmărit , când 
intriga a ros energia temeliei, doborând la pă
mânt fundamentul constituţiunei şi fiinţării lui. 

Şi nici odată, izbânda nu a fost mai stră
lucită, decât, când totali tatea factorilor determi
nanţi şi hotărltori, au lucrat de comună însu
fleţire, bravând toate piedicile ori-cât de spinoase 
şi de insurmontabile ar fi fost ele. 

De aceia, se impune ca centru şi periferie 
(— provincia, oraşul sau satul chiar cel mai de
părtat) , să se contopească într'una, din punctul 
de vedere al directiunei de dat şi al unităţii 
acţiunei de urmat . 

# * 
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Este apoi nevoie, pentru aceasta, ca să se 
Introducă de timpuriu aşanumita disciplină de 
partid, soluţiunelor şi rezolutiunelor căreia să se 
supună toţi fără şovăire, ori-ce calitate sau con-
diţiune socială ar aveà individul. 

Nu înţeleg prin ^aceasta, nici adoptarea 
formulei: magister dixit, nici sectarismul pr imej
dios şi unilateral. 

înţeleg, disciplina aceea, ordinea severă şi 
demnă care trebue săŞne conducă în ori-ce act 
al vieţei noastre, în ori-ce mişcări cu caracter 
particular ori general . 

înţeleg, hotăr irea ^energică care t rebue^să 
succeadă ori cărei discuţiuni anter ioare, cât de 
largi, c â t de ample, pentru elucidarea şi rezol
varea unei probleme ; dar odată .ea luată, devine 
cuvânt de ordine pentru toţ i ţ fără nici o împotri
vire, fără nici un gând de îndoială sau spirit j de 
şicană din par tea [cuiva. 

Neamul românesc din întunerec acum iasă 
la lumină. 

începe să ^"respire aer deschis. îşi şterge 
re ţeaua întunericului ce-i impaenginea vederea ; 
— şi se trezeşte din ameţ i toarea letargie Sn care 
îl copleşise vitregia sortită a unui vis ur i t ; 
aruncându-şi după trupu-i linţoliul nemărginitelor 
dureri , cumplite şi amare suferinţe in care îl în
văluise trecutul viforos! 

Este redeşteptarea ; este semnalul 
care cheamă poporul şi neamul Iromânesc la 
lumina cea vie, la libertate, la vieaţa cea ade
vărată ! 

Astăzi, mai mult ca ori-când, suntem datori 
să contribuim cu toţii şi cu tot ce avem fie ca 
intelect, fie ca forţă materială sau morală, pentru 
a^ridicà până la noi, clasa poporului de jos, acea 
păturăpiumăroasă şi săracă, în care rezidă de 
veacuri vioiciunea, energia de vieaţă dătătoare , 
şi nădejdea viitorului unui neam întreg. 

Iată pentru-ce, se impune o organizaţie 
politică solidă. Alexandru Nicolau, adv. 

La organizaţie. Scriitorul articolului „Orga
nizaţia noastră de partid" din numărul 6 .al no
stru ne cere publicarea următoarelor : 

La articolul publicat în numărul 6 sub titlul 
„Organizaţia noastră de part id", răspunde „Tri
buna" . Dar prin acel articol nu se cereà un ast
fel de răspuns delà o redacţie de siar. D a c ă „Tri
buna" nu e autorizată, cum ne spune, nici nu-şi 
putea lua asupră-şi îndatorirea unui astfel de răs 
puns. Căci la u rma urmelor şi „Tribuna" şi ce
lelalte gazete româneşti nu formează decât părţi 
deopotrivă ale pressei, ce sprijineşte partidul no
stru naţional. Şi — vorba „Tribunei" — doar 
întru atât ne deosebim că cel mai iscusit, scrie 
mai bine. 

încolo, tot după indicările „Tribunei" date 
în răspunsul din vorbă, ar fi ca toate gazetele 
noastre , ce sprijinesc partidul să fie deopotrivă 
informate în trebile partidului şi la acelaş timp. 

Importanţa acestui fapt credem e mai pe 
sus de or,ce discuţie, chiar şi numai din punct 
de vedere tactic. 

Dar nu în jurul „autorizatelor" s'a dorit să 
se deschidă discuţia prin articolul nostru. 

Chestiunile atinse, pe care zice „Tribuna" 
că bucuros le subscrie — acele reclamă discuţie 
aşezată şi binevoitoare. Căci cât pentru „autori
zaţ ie" pe asta nu „biroul", ci massele poporului 
ce al imentează în sinul lor partidul naţional, acele 
o hotărăsc , dacă ar ti trebuinţă să facă asta. 

D a r aşa credem — deocamdată — nu e 
nici o t r e b u i n ţ ă . . . 

S C O A L Ă . 
» 

Şcoalele grăniţăreşti din ţara Oltului. 
Tot mai tare iese la iveală, cât de la loc 

era prevederea lui Şaguna, ca să predee toţi în 
grija ocârmuirii bisericeşti şcoalele naţionale-ro-
mâneşt i . Bunii naţionalişti delà Zarand au cedat 
vrând-nevrând, şi gimnaziul din Brad a devenii 
confesional ortodox român. Cei din fruntşa şcoa-
lelor grăniţereşti , îndeosebi conducătorii repre
zentanţei delà Sibiiu, au insistat să se susţie ca

racterul vechiu al acelor scoale. Rezultatul este 
evident. Scutul mai puternic al bisericei nu le-a 
putut ocroti, şi astfel au pierdut şi pierd zilnic 
tot mai mult din caracterul lor românesc . 0 nouă 
metamorfoză ameninţă pe cele din comitatul Fă
găraşului. 

Comisiunea administrat ivă a acelui comitat 
a emis la 8 Februar ie a. c. un ordin, din care 
estragem următoarele : 

1. „In scopul executării § 18 din articl. de lege 
XXVII din 1907 şi a § 40 din instrucţia mini
sterială Nr. 76,000, constatăm, că limba de pro
punere din şcoalele primare comunale de pe 
teritorul comitatului — conform raportului in
spectoratului reg. Nr. 848/905 şi a consemnării 
alăturate la acel raport — a fost înainte de in
t rarea in vigoare a legii Apponyiane pe lângă 
cea română şi cea maghiară; deci declarăm 
de scoale cu limba de propunere maghiară şcoalele 
din Viştea-de-jos, Copăcel, Lisa, Mărgineni, Be-
rivoii mari, Ohaba, Tohanul vechiu, Scorei, Ţinţari, 
Vaidarecea şi Voila, cu acel adaos, că — pe 
lângă limba maghiară — este a se propune se
parat şi limba română elevilor ]dela cl. III în 
sus în câte 2 oare pe săp tămână şi pe baza le
gendarului. Inspectorul şcolar să împrotocoleze 
aceste scoale ca scoale cu limba - de propunere 
maghiară" . 

2. „In toate şcoalele înşirate este a se face 
instrucţia pe temeiul planului ministerial, edat 
de ministrul cultelor cu ordinul prezidial Nr. 
2202/905. Scaunele şcolare să procure acest plan 
şi instrucţia delà el". 

3. „învăţătorii să studieze' manuale ma
ghiare, ce au de gând a le folosi în anul 1908/909 
şi consemnarea lor să o trimită inspectorului 
spre aprobare până la finea lui Mai. De sine se 
înţelege — continuă ordinul — că — în cadrele 
instrucţiunii maghiare — sunt a se explica ele
vilor în limba română acele noţiuni ale obiec
tului de învăţat, a căror înţeles şi cuvânt ma
ghiar le sunt încă necunoscute , cu un cuvânt 
explicarea în limba maternă şi propunerea în 
limba maghiară mai ales în cl. 1 şi |II să înainteze 
m â n ă în mână" . 

4. „ împărţ i rea oarelor şi planul specificat 
sunt a se face şi înainta inspectorului până la 
finea lui Iunie ; eventual să adaptează cel publicat 
în „Néptanítók Lapja* referinţelor locale. Delà 
cl. III în sus se pune separat şi limba română 
cu 2 oare pe săpt. Planul amănunţ i t încă să-1 
facă învăţătorii*. 

5. „Protopretorii (marii pedagogi!) să con
troleze îndeplinirea acestor datorinţe, şi — întrucât 
ar observa întrelăsări — să facă ară tare la in
spectorat" . 

Acest ordin, edat de o comisiune admi
nistrativă, în care se află mai mulţi membri ro
mâni, nu poate fi considerat de-o dispoziţie, care 
executa § 18 din noua lege şcolară. Iată de ce : 
Alinéa a 2 din acel § z ice : „In toate acele scoale 
poporale, în care limba statului este Introdusă 
ca singura limbă de propunere (egyedüli tanítási 
nyelvül), aceasta s tare nu se mai poate schimba". 

In numitele 11 scoale însă niciodată n ' a 
fost introdusă de cătră susţinătorii şcoalelor 
„singura limbă maghiară ca limbă de propunere" ; 
din contra însuş ordinul comisiunii administrative 
„constată" cu toată autori tatea sa, că „afară de 
limba română a fost şi cea maghiară" limbă 
de propunere , deci nu cea maghiară singură, cum 
cere chiar şi legea lui Apponyi ; deci pe acest § 
nu se poate baza acel ordin. Iară § 40 din „in
strucţiunea ministerială Nr. 76,000—907", care 
încă nu-i lege, ci numai ordin, sună aşa : „După 
ce în sensul § 18 art . d. 1. XXVII—907 în acele 
scoale, în cari la intrarea în vigoare a legii limba 
de propunere a fost cea maghiară, altă limbă de 
propunere nu se mai poate designa, — comi
siunea administrativă va conscrie prin inspectorul 
regesc, aceste scoale, şi pe baza cărţii principale 
va supraveghia ca starea actuală să se menţină". 

In cele 11 scoale, foste grăniţereşti şi de
clarate de comunale, nici când n 'a fost numai 
limba maghiară limbă de propunere , ci „pe lângă 
limba română şi cea maghiară" ; deci „starea 
actuală" cerută chiar şi de instrucţie nu poate 
fi cea decretată de comisiunea administrativă 
delà Făgăraş . 

In urmare paragrafii citaţi nu pot îndrep tă ţ i 
ordinul de mai sus, lipsind limba română de 
dreptul ei de a fi şi pe viitor limbă de p ropunere . 

In fine observăm, că — după legile ţării — 
şi între marginile cuprinse in acelea, — limba 
de propunere o statoresc susţinătorii şcoalei res 
pective, desigur prin o hotărire adusă in mod 
legal de corporaţiunea competentă . Aceste ho-
tărîri t rebue deci să fie u rmate în această pri
vinţă, iară nu simplaminte „un rapor t al inspec
torului şcolar şi consemnarea a lă tura tă la e l" , 
pe care îşi bazează comisiunea administrat ivă 
ordinul său, ce taie atât de adânc în vieaţa 
acelor scoale, întemeiate din sudoarea acelor ce 
şi-au vărsat sângele şi şi-au oferit vieaţa pentru 
patrie şi tron. 

Atragem deci luarea aminte a comunelor 
şi a reprezentanţei centrale a acestor scoale, 
asupra acestor dispoziţii. Oltul. 

ECONOMIE. 
Politica meseriase în Ardeal. 
Cu acest titlu „Lupta" din Budapesta a pu

blicat doi articoli din condeiul d-lui Dr. M. T. 
Mihaiu, pe care „Revista Econ." din Sibiiu îi nu
meşte remarcabil i , în numărul mai nou, când pu
blică o spicuire a articolilor din chestiune. 

Pe cât de mult apreciem şi noi vederile largi 
şi bogăţia de cunoştinţe economice şi sociale ale 
d-lui Dr . Mihaiu, nouă ni-se pare că împrejurările 
date nu justifică pessimizmul d-sale în legătură cu 
politica meseriase în Ardeal. 

Dacă materia din chestiune era t ra ta tă cu pri
vire la economia Olandei ori a Franţei ori chiar 
şi a Germaniei — aveà îndreptăţ ire desigur mai 
mare decât cu privire la stările speciale din Ardeal. 
Şi marele economist Brentano când a făcut ni
merita lui a semănare între clasa meseriaşilor şi 
spaţiul de 12 degete, desigur a văzut mulţ imea 
fabricilor, ce lucrează în apus cu zeci şi sutele 
de mii. 

La noi în Ardeal însă clasa fabricanţilor 
până azi e atât de neînsemnată încât nici pe de
par te nu poate înlocui clasa meseriaşilor. Şi noi 
credem că cel puţin o întreagă generaţie se va 
mai s t recura pânăcând şi în Ardealul nostru va 
sosi momentul , când clasa fabricanţilor va împe-
decà în existenţă clasa meseriaşilor. 

Ţinând seamă de relaţiile noastre de traiu 
din Ardeal, cu orăşelele noastre prea mici pentru 
activităţi de fabrici mari , cu satele noastre .prea 
cu puţine trebuinţe, cu vieaţa noastră economică 
destul de sărăcăcioasă în manifestările ei, noi 
credem că nu e „rătăcire mare — păre rea celor 
mai mulţi jurnalişti şi politiciani delà noi, de a 
crea clasa meseriaşilor cu orice preţ" — după 
cum afirmă d-1 Dr. Mihaiu. 

Subscriem şi noi că în statele industriale 
ori cu o industrie mare şi puternică, clasa mi
cilor meseriaşi e tot mai mult înlocuită cu clasa 
puternicilor fabricanţi. 

In o ţară agricolă dar cu deosebire în Ar
dealul nostru, care şi ca vieaţă economică pre
zintă o specialitate, credem că e riscat să se 
afirme că clasa meseriaşilor nu mai a re îndrep
tăţ ire. 

Dacă adevărurile şi principiile economice şi 
sociale, scoase la iveală de marii cugetători t re
bue să s tângenească munca şi nizuinţele econo
mice şi sociale de azi, noi credem că în amă
nunte , în arangerile locale t rebue să se ţină seamă 
şi de stările date , de împrejurările faptice, ca re 
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dia un loc în altul variază foarte mult, tocmai 
în politica economică. Noi credem de pildă că 
a r fi cel puţin o lipsă de or ientare când vre-un 
economist din Ungaria, cea lipsită de industria 
mare , ar agita pentru o politică colonială, în afară 
de hotarăle ţârii. 

Cu toatecă Anglia fără colonii n 'a r putea să 
•existe. Ce se potriveşte însă în o ţară nu e în
totdeauna potrivit şi în altă ţară. 

Că meseriile nu mai au teren prielnic în 
Olanda ori în Anglia, unde mulţimea fabricilor le 
nimiceşte, admitem. 

Dar că în Ardealul nostru, e o rătăcire să 
agiţi pentru meserii, nu putem găsi motive, care 
ar dovedi aceas tă pretinsă rătăcire. 

In Ardeal, noi trăim in împrejurări excep
ţ ionale, cu trebuinţe puţine şi lipsite de o regu
lată continuitate. Vieaţa economică din Ardeal 
« foarte săracă în manifestaţii. Aici nu întâlnim 
nici oraşe mari , cu circulaţii bogate, nici sate cu 
moşieri mari, cu trebuinţe prea multe. In afară 
d e patru o r a ş e : Cluj, Braşov, M.-Vasárhely şi 
Sibiiu, în tot Ardealul nu găseşti 25,000 locuitori 
la un loc. Vieaţa în celelalte orăşele e aproape 
egală cu vieaţa sătească, cu trebuinţele ei puţine 
şi prea slab variate. 

In astfel de condiţii, credinţa noastră e că 
vo r mai trece cel puţin 6—7 decenii până când 
şi în Ardealul nostru va fi îndreptăţi tă numirea 
de „mare rătăcire" , ce d-1 Dr. Mihaiu o dă azi \ 
nizuinţelor de a se crea şi la noi clasa mese
riaşilor. 

P â n ă atunci însă, credem că e potrivită ni-
zuinţa de a da cel puţin unei generaţii din foloa
sele ce se mai pot ajunge şi azi prin meserii, 
aici în Ardeal. 

Oricât e de mare în Apusul mai înaintat 
evoluţia economică, ce s'a întemeiat de bresle pe 
ruinele feudalizmului în urma mijloacelor de co
municaţie şi de credit, ce stau azi la dispoziţia 
marei industrii, a fost fatal ca tocmai Ardealul 
să rămână departe de aceste evoluţii, şi asta in 
urma situaţiei sale geografice, sociale şi econo
mice, aproape excepţională. In Ardeal până acum 
aproape nu se poate vorbi de o vieaţă de fabrică. 
Şi cifrele statisticei ne dovedesc că în Ardeal me
seriile încă au destul teren. 

Din datele aceste ne convingem, că în ciclul 
ultim de 10 ani (delà 1890—1900) meseriaşii în 
loc să fie înlocuiţi de fabrici, s 'au înmulţit destul 
4 e cu spor. 

In ţara întreagă, la 1890 erau 854,822 me
ser iaş i ; acest număr la 1900 s'a urcat la 1.077,226. 

Fa ţă de aceasta în întreagă Ungar ia şi 
Croaţia şi Slavonia la 1900 au fost numai 2261 
întreprinderi industriale care lucrează cu peste 
20 ajutoare. Din aceste 210 au fost aşa între
prinderi că aveau angajaţi peste 200 şi din aceste 
apoi 29 au fost cu peste 1000 ajutoare (calfe, 
lucrători , funcţionari). 

Din numărul întreprinderilor cu peste 20 
aplicaţi, pe care le socotim drept fabrici, deşi de 
fapt nu sunt toate fabrici ci sunt meseriaşi mai 
puternici — în Ardealul nostru abià revin 185. 
la 15 comitate, cu o populaţie de aproape 2 mi
lioane 500 mii — având numai 185 întreprinderi 
industriale, care lucrează în stil de fabrică, cu 
peste 20 angajaţi — abià credem că se poate 
afirma că vieaţa de fabrică a scos, a s trâns la 
părete pe meseriaşi , cărora nu le mai găseşti în
dreptăţire, de a fi înmulţi ţ i! 

Ca să fim însă şi mai lămuriţi, lăsăm să ur
meze un scurt tablou statistic despre fabricele şi 
meseriaşii independenţi din Ardeal, după comitate. 
La „fabrici" a m luat pe toate acele întreprinderi , 
cari lucrează cu mai mult de 20 calfe resp. an
gajaţi, deşi cum a m zis nu toate aceste între
prinderi sunt fabrici. La meseriaşi n 'am luat nici 
pe lucrătorii de fabrici, nici pe calfe, nici pe cei 
din familiile meseriaşilor. 

In numărul din tabelă se găsesc singur numai 
meseriaşii independenţi , ce-şi au pregăt i rea lor 

specială şi îşi au lucrătoarele lor cu calfe ori 
fără calfe. Se înţelege până la numărul de 20 a 
calfelor. 

Din aceia Meseriaşi Fabrici 
Comitatnl Locuitorii Români independenţi reBp. in-

trepr. cu pe
ste 20 angajaţi 

Alba-inferioară 212,352 166,099 2589 9 
Bistriţa-Năsăud 119,014 82,256 1791 14 
Braşov 95,565 33,886 2664 27 
Cojocua (Cluj) 253,656 146,268 3660 35 
Ciuc 128,382 15,936 1741 7 
Făgăraş 92,801 83,445 1100 1 
Hunedoara 303,838 257,013 3169 25 
Murăş-Turda 197,618 67,402 3279 13 
Sibiiu 166,188 108,413 3626 22 
Solnoc-Dobâca 237,134 180,309 2550 6 
Târna va-m are 145,138 61,779 2429 12 
Târnava-mifă 109,197 55,276 953 1 
Turda Arieş 160,579 Í 16,833 1894 4 
Treiscaune 137,261 19,439 2949 6 
Udvarhely 118,275 2,928 1733 3 

Total 2.476,998 locuitori dintre cari români 
1.397,262 (aproape jumăta te din întreagă popu
laţia românească din ţara întreagă!) Numărul 
total al meseriaşilor independenţi e de 36,127, faţă 
de care întreprinderile cu peste 20 angajaţi, de 
le-om înşira p e . t o a t e între fabrici şi atunci abià 
avem 185. Dintre aceste aproape jumăta te sunt 
în cele 4 oraşe amintite (Cluj, Braşov, Sibiiu şi 
M.-Vásárhely). 0 bună parte sunt apoi întreprin
deri de industria de lemn şi de mine — aşa că 
pentru industria la care trebuesc pregătiri de me
seriaş, în afară de cele 4 oraşe în întreg Ar
dealul abià întâlnim 10—15 fabrici. 

Acest număr însă e aşa de neînsemnat , încât 
nu dă nici un fel de îndreptăţire să vedem sfâr
şitul clasei de meseriaşi . 

Şi apoi ori-cât de superioare ar fi teoriile 
sociale şi economice pe care se razimă d-1 Dr. 
Mihaiu în articolele d-sale de care ne ocupăm, 
noi credem că reparti ţ ia muncii economice a po
porului nostru şi în cazul dat a părţii ce locu
ieşte în Ardeal (de altfel nu ştim de ce a fost 
luat de d-1 Dr. Mihaiu numai Ardealul, când dis
cută pentru întreg neamul românesc!) — nu se 
poate face decât numai ţ inând seamă de împre
jurări le faptice. 

Statist ica nu confirmă spusele d-lui Dr. Mi
haiu. Precum am văzut atât în Ţară cât şi spe
cial în Ardeal numărul meseriaşilor în loc să 
scadă, creşte. Şi fabricile nici raportul ăsta de 
creştere nu-1 susţin, decum să scoată pe mese
riaşi din rentabil i tatea ocupaţiei lor. 

î n Ardeal meseriaşii îşi au şi îşi vor aveà 
multă vreme rostul lor şi noi credem că con
cluzia d-lui Dr. Mihaiu de a nu îndemna la îm
brăţ işarea meseriilor nu e justificată. 

S ta rea numerică a meseriaşilor de azi cel 
puţin nu sprijineşte concluziile d-lui Dr. Mihaiu. 

(Continuăm). V. C. Osvadă. 

CORESPONDENŢE. 
Preoţii şi şcoalele noastre confesionale 

'din tractul Treiscaune. 
Citesc în „Tribuna" delà 9 Febr. a. c. un ar

ticol referitor la s tarea şcolilor noastre din Trei
scaune . Cele scrise — cu durere constat, că sunt 
adevăra te . Nu t rebue să pierdem însă nădejdea, 
că şi prin părţile acelea s'ar puteà lucrà mai mult, 
dacă unii preoţi s 'ar devota mai mult interesului 
obştesc. Iată pentru ce. După datele şi informa-
ţiunile culese protopopul tractual şi-a dat toată 
osteneala să aducă şcolile din tractul său in bună 
rânduială. Azi nu mai e nici o şcoală excepţio
na lă ca necorăspunzătoare în tot tractul şi toţi 
învăţătorii sunt definitivi — deci deplin calificaţi. 
Despre care tract s 'ar puteà să se mai spună 
acelaş l uc ru? 

Trebue să ne cuprindă deci mirarea dacă 
în un tract aşa de bine rânduit, nu se pot su
sţinea decât vre-o trei şcoli, după „Tribuna". 

Am luat în mână şematizmul anexat la că-
lindarul arhidiecezan şi am găsit acolo comune 
ca Intorsura-Buzăului, păstori tă de părintele G. 

Negoiescu, cu frumoasa sumă rotundă de 2360 
de suflete şi în alte izvoare trecută cu suma de 
circa 500 copii de şcoală! Comuna e curat ro
mânească şi locuitorii nu cunosc altă limbă decât 
cea română. Vadă şi judece ori cine, dacă e 
lucru curat la mijloc şi dacă părintele Negoiescu 
poate fi scuzat în vre-un chip, că nu se poate 
susţinea şcoala confesională din comuna păstorită 
de D-sa! 

Apoi în comuna părintelui I. Dima, Sita-Bu-
zăului, cu 1J23 de suflete, care e pricina, că nu 
se poate susţinea şcoa la? Fiindcă e vecin cu pă
rintele Negoiescu? Dar celălalt părinte vecin, 
D. Coman, din Vama-Buzăului cu lógj de suflete 
păstorite, a făcut contract cu ceilalţi? Nu mai 
vorbesc de Dobârlău, unde păstoreşte părintele 
I. Olteanu 1055 de suflete, nici de Covasna — 
renumita localitate balneară — cu 1000 de su
flete sau de Marcoş, unde e cea mai frumoasă 
şcoală din tract şi costă zeci de mii de coroane . 
M'am referit numai Ia comunele compacte . Ce 
altă concluzie se poate scoate din cele de mai 
sus decât, că preoţii numiţi nu ara tă nici un in
teres şi nici o recunoştinţă faţă de poporul ce-i 
susţine cu mari sacrificii băneşti , aşa că unii din 
ei fac azi pe boeriif Cu ce se pot scuza aceşti 
apostoli ai datoriei, când comuna Mărtănuş care 
abià numără 440 de suflete — zi patru sute patru 
zeci — cu un preot bătrân, are o şcoală nouă 
de toată frumseţea şi oamenii s 'au declarat gata 
s'o sus ţ ină! ! 

Ce zic la asta păstorii comunelor de mai 
sus cu miile de păs tor i ţ i? Să răspundă dacă le 
dă mâna ! Astfel de stări ca cele mai susaminti te 
t rebuesc îndreptate şi astfel de preoţi peste tot 
traşi la răspundere de cei în drept. » . 

0 şezătoare literară în Cluj. 
Tinerimea universitară română din Cluj a 

aranjat în cursul anului mai multe conferinţe 
l i terare. 

Scopul lor a fost ca deoparte să se caute 
distracţii folositoare prin exerciţii l i terare, şi să 
concentreze pe fruntaşii români de acolo, iar 
de altă par te ca din venitul ce va realiza să pro
cure cărţi, reviste, ziare şi instrumente muzicale. 

Din scopurile propuse abià a ajuns unul, 
adecă creşterea proprie, căci fruntaşii din Cluj, 
cu puţine excepţiuni, nu s'au ară ta t pe acolo şi 
drept u rmare nici par tea materială nu a adus 
rezultatele dorite. 

Sâmbătă la 22 Februar ie s'a ţinut confe-
renţa li terară din urmă. 

Prezidentul societăţii de lectură, domnul 
Liviu I. Dan, a deschis conferenţa prin un cuvânt 
cald şi bine întocmit şi a salutat pe oaspeţii pre
zenţi, mulţămind pentru atenţia ce se dă tine
rimii în nobila ei misiune de a se validità şi 
pe terenul vieţii culturale, apoi a dat cuvântul 
d-şoarei Eleonóra Lemény, s tudentă universi tară 
la facultatea filozofică de acolo. 

D-şoara Lemény a vorbit despre „Faust* 
al lui Goethe, t radus şi în limba română de Ion 
Gorun. 

Stilul uşor şi eleganţa predării cu care a 
străbătut d-şoara Lemény în scrierile lui Goethe 
şi în special în „Faus t" a fost de o adevăra tă 
elevaţie sufletească şi am dori mult, ca să fie pu
blicat acest studiu lucrat cu atâ ta cunoştinţă 
de cauză şi instructiv pentru t inerime şi pentru 
lumea cultă care n 'a avut ocazie să cunoască 
bogăţiile literaturii germane şi operele de valoare 
perpetuă a lui Goethe. 

Disertanta a fost răsplăti tă prin aplauze şi 
felicitări din toate părţile pen t ru priceperea şi 
felul cu care a întocmit lucrarea sa . 

Tot aşa de frumos şi temeinic a vorbit 
studentul Sânjoan despre Românii din Bucovina, 
despre desnaţ ional izarea noastră în patria de odi
nioară a lui Ştefan cel Mare, despre rolul unic 
al aristocraţiei, despre statistica acestei ţăr işoara 
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din care a scos la iveală cele i ra i negre pagini 
ale desnationalizârii noast re , prin funcţionari şi 
prin organele statului. 

Domnii Olariu şi Brătean au cânta t solo 
poezii nationale, iar domnul Gelner a declamat 
„Clâcaşii" de Goga, cu o vervă de artist neîn
trecut. 

Dintre publicul prezent am remarcat pe mem
brii direcţiunii ,Va t r a" în frunte cu prezidentul 
acestui institut asesorul Nicolae Ivan, doamnele 
Banta, Morariu, Puşcariu, Baldi, pe căpitanul Popa 
şi preotul Flórian. 

Au lipsit cu desăvârşire o seamă de oameni 
cari duceau rol fruntaş odinioară. 

Neexplicabil rămâne , cum se poate, că unii 
din inteliginta română din centru să întimpine cu 
a tâ ta răceală nizuintele nobile ale tinerimei de 
aco lo? Cum se face de casina română odinioară 
cercetată de toti Românii , azi trage de moarte 
din lipsa totală de sprigin a celor ce ar trebui 
să o menţină, ca pe o instituţie folositoare 
mai ales pentru tinerime, care n'are alt local de 
întâlnire unde să cetească şi să schimbe o vorbă 
înţeleaptă cu bătrânii — conducători , şi cum să 
face, că chiar aceia, cari ţ ineau odinioară să aibă 
un rol conducător în afacerile publice, azi au pus 
în cui toate principiile ce le au profesat în scris 
şi în întruniri publice? 

Cei mai mulţi află explicare în faptul că 
oamenii şi-au ajuns s c o p u l . . . 

Şi dacă e aşa — atunci ne-am înţeles — 
numai cât — cuvântul din urmă il are societatea 
română — care va cere socoteală la vremea sa. 

X. 

Scrisori cătră ţărani. 
XX. 

Bade Şofroane! 
Când ţi-am scris scrisoarea trecută, sufletul 

meu e ră înecat într 'un val de venin încât am 
dat drumul peniţei s 'aş tearnă pe hârt ie tot amarul 
In care mi-se zbă tea inima. 

Numai când te gândeşti la aceea ce ar trebui 
să fie cinstea şi la câte fapte murdare se petrec 
In numele ei sau în dosul ei, sufletul începe a 
se zbate în alvia i s t râmtă şi neputincioasă. 

Cinstea presupune a fi drept, a fi nepătat , 
a fi curat la suflet, a aveà gânduri bune, a fi în
datoritor, a fi milos faţă deaproapele tău, a ierta 
celui greşit, a nu fi răzbunător , a nu căşuna rău 
inimii, şi mai presus de toate a fi un om cu 
greutate la vorbă, a te ţ inea de aceea ce te-ai 
legat. 

Cinstea cere o inimă deschisă, bună şi ne-
făţarnică, ea cere ca omul să nu fie hrăpăre ţ , 
să nu dorească bunul altuia, să nu caute a-şi zidi 
idoli de aur după sudoarea celui lipit pămân
tului. 

Cinstea cere — multe ; dar cât de puţin se 
face pentru e a ! . . . Cu mult mai puţin decât se 
face în contra ei, căci ea a rămas numai o haină 
în dosul căreia patima-şi joacă mendrele . 

Un alt simţ urît mai s tăpâneşte pe om, şi 
aeela-i duşmănia. 

In felul nostru de traiu, şi după bunătăţi le 
celui de sus, este în lumea asta a tâ ta mană, din 
care ne-am putea îndestuli cu toţii. Totuş omul 
nu-i împăcat cu cât a re , totuş el se frământă şi 
zdrobeşte tot ce-i stă in cale pentru a aveà mai 
mult. Pat ima lăcomiei îl face să lapede tot ce-ar 
t rebui să fie omenesc în el, numai s'ajungă cândva 
la comori multe , numai să se vadă înecat în aur. 

Nu mai trăieşte astăzi simţul de prietinie 
adevărată , simţul de dragoste nefăţărită, decât 
doar ' pe buzele o m u l u i . . . 

Sub cuvântul de „dragă* şi acel de .p r ie 
t ine" se asci.nde de multeori cel mai negru gând, 
sub vorba dulce a prefăcătoriei curge un venin 
care-ţi otrăveşte sufletul. 

Cine oare n 'a fost în vieaţa lui înşelat prin 
cuvintele dulci ale prietiniei, cine n 'a simţit amarul 
desamăgirii , văzându-se înşelat de acei, pe cari 

şi-i credea de cei mai apropiaţi prietini, cine nu 
s'a văzut vândut de acei, cărora le-a descoperit 
i n i m a ? . . . 

Pilduirile evangelice propagă şi acum cu
vântul păcei şi al dragostei de-aproapelui, slova 
ei samănă şi acum curăţenia sufletului, totuş asta 
nu împiedecă pe om de a lovi cu cuţitul în se
menul său, totuş o clipă de manie îti înarmează 
braţul şi te face să loveşti în acei cari oare-
cândva ţi-au făcut bine. 

înt rucât dar avem noi dreptul a ne numi 
oameni, când inima noastră se scălda în cele 
mai urîte porniri ? . . . 

A fi om, se presupune a aveà o fire deo
sebită de ceea a fiarelor, se presupune a aveà 
un simţ de milă, o judecată deschisă asupra faptei 
bune şi rele, a aveà o minte l impede prin care 
să se cearnă răul şi binele. Dar, neavând aceste 
însuşiri omeneşti pierdem dreptul de-a fi oameni. 

Şi, vai, cine oare ar putea jura, cu m â n a 
pe inimă, că n 'a simţit vre-odată în vieaţa lui 
simţul răsvrătirii, al duşmăniei, al oarbei dorinţe de 
r ă z b u n a r e ? 1 . . . 

Oameni cu carte, învăţaţi mari, au căutat 
să omoare simţul urît al duşmăniei. Legile orân
duite de oameni pedepsesc greu duşmănia şi răz
bunarea . Cuvântul evangeliei afuriseşte pe omul 
care-şi răzbună pe deaproapele, pe semenul său, 
— şi totuş furia răzbunări i bântuie sufletele ome
neşti, totuş ura şi duşmănia încătuşază in noi cele 
mai bune simţiri, ne pune în rând cu fiarele. 

Luptele omeneşti , războaiele dintre po
poare , revoluţiile, fără să mai pomenim de duş
măniile mărunte dintre oamenii singuratici, ara tă 
în destul, cât de neputincioase sunt măsurile luate 
de societatea omenească contra acestei boale 
a ra tă în destul clocotul înspăimântător al zavi
stiei care căşunează inima omeneasca . 

Puţ ini sunt, bade Şofroane, cari, în zăpă
ceala lumii de astăzi uită durerile lor, uită că 
azi a mânca t cam slab şi mâne n 'o să aibă nici 
pe atâta, — şi cu gândul aleargă la suferinţele 
celor mulţi, la suferinţele acelora cari rabdă, nu 
pentrucă vreau să rabde, nu pentrucă-şi închină 
toate bunătăţi le lumei, suferinţei celor mulţi — dar 
pentrucă n 'au ce mânca , pentrucă soartea, — 
cum le place a zice, — a fost maşteră cu ei. 

Aceşti puţini sui}t firile alese, aceştia zi cu 
zi zmulg din inima lor scântei de răsvrătire, când 
văd cum cinstea trăieşte flămândă, iar desfrâul min
ciuna şi destrăbălarea, stau la masa verde şi 
benchetuiesc. 

Aceşti puţini gânditori, — suflete mari , su
flete simţitoare, — în loc să se ia după valul nebulos 
al patimei, în loc să-şi vândă mintea pe cumpănă 
după preţul pieţii, îşi târăie vieaţa fără mult zgomot, 
de multeori răbdând foame, şi, cu ochii lor ageri 
văd totul, cu mintea lor limpede judecă totul, iar cu 
inima lor bună şi simţitoare, plâng durerea tuturora. 

Tot omul are vr'un năcaz, tot omul dă de 
clipe amare în vieaţa lui, dar ele trec şi amarul 
lor îl şterg clipele de fericire, cari îl fac să uite 
tot ce-a suferit. 

Acela însă, care cuprinde în inima sa su
ferinţa tuturora, acela de sigur că e ursit să 
moară plângând şi suferind; pentrucă din ce pă
trunzi mai adânc cu judecata , în frământarea lu
mei de astăzi, din ce întrevezi minciuna conven
ţională a zbuciumărilor, a cocoţărilor neputin
cioase. 

Nu dar ciobanul delà oi este nefericit, dacă 
1-a ajuns vr 'un viscol In creerul munţilor, căci su
ferinţa lui e t r e c ă t o a r e . . . Dă D-zeu mâine cer senin. 
Dar nefericit este acela, care cu inima lui simte 
furtuna omenească, care se răneşte de toate în-
ghimpările nedreptăţii , căci pentru acela nu mai 
răsare soare, inima lui fiind învăluita într 'un sloiu 
de ghiaţă. Numai acela ştie „plânsul tu turora" . 

De sigur, că d-ta stai să crezi c 'am nebunit. 
Că nu mai cunoşti nici limba, nici liniştea blândă 
a celorlalte scrisori în cele ce ţi-le toroiesc acum ! 

Cred şi e u ! . . . 

Dar dacă ai şti cât de mult se zbate bia
ta-mi inimă în ciasurile acestea, mi-ai ier ta bu
curos depăr tarea mea delà scrisul nevinovat al 
vorbei noastre domoale, blânde şi cu temeiu. 

Ce vrei, şi d-ta ! . . . Ii vorba aci de cinste 
şi de răzbunare, ba vrei să şti ceva şi despre 
minciună şi des/rău, ba despre făţărnicie şi hoţie!.. 
Apoi dragul meu, astea sunt lucruri atât de adânc 
tăietoare în inima unui om simţitor, încât numai 
gândind la ele îşi pierde omul cumpătul . 

Rugăciunea, pe care o zice creştinul dimi
neaţa , la ameaza şi seara , este Tatăl nostru. In 
acest sfânt Tatăl nostru, se zice, la un loc „şi 
ne iartă nouă greşitele noast re , precum iertăm 
şi noi greşiţilor noştr i" . 

Bună e rugăciunea aceas ta , căci, pent ru 
cine o înţelege, ea este calea pe care t rebue să 
meargă omul în vieaţa. Dar îi vorba că nu minţim 
noi pe D-zeu, când spunem un lucru , pe care nu-1 
l-am făcut, pe care, mulţi, nici nu-1 pot f a c e ? . . 

Cum va puteà lua în seamă Tatăl ceresc 
rugăciunea noastră când noi spunem prin ea o 
minc iuna? Cum se va îndura Tatăl ceresc de noi, 
când noi nu ne îndurăm de semenul n o s t r u ? . . . 
De ce dar, cerem milă delà cel prea înalt , când 
noi n 'avem milă de fratele nostru g r e ş i t ? . . . Oare, 
după toată judecata , nu se cade ca să păţăşt i 
tu, omul, aceea ce doreşti altuia, oare eşti tu, 
omul, mai mult în faţa firii dumnezeieşti , decât 
este potrivnicul tău, semenul t ă u ? . . . 

Nu ! . . . 
Păcatele noas t re sunt mai multe ca nisipul 

măr i i ! Zi cu zi făptuim, cu voie şi fără voie, 
mulţime de păcate ! . . . Cum oare putem cere noi 
semenului nostru, să nu facă aceea, ce facem noi 
z i l n i c ? . . . Cum cerem noi D-zeului dreptăţii „să 
ne ierte nouă păcate le" , pe cari noi nu le putem 
ierta semenului n o s t r u ? . . . Nu este asta oare o 
minciună îndreptată celui Prea înalt, cunoscându-ne 
inima mârşavă şi plină de patimi o m e n e ş t i ? . . . 

Ba d a ! . . . 
.F i ţ i drepţi, cum Tatăl nostru din ceruri 

es te" , — zice Scriptura. 
Judecând bine vorbele acestea, bade Şo

froane, şi roscDlindu-ţi inima, nu-ţi va fi greu să-ţi 
croieşti caloa inimèi în lumea aceasta t recă toare . 
Căci degeaba se frământă învăţaţii. Mai multă hrană, 
câtă dă Sf. Scriptură omului, nu poate, pană acuma, 
da nici o ştiinţă in lume. 

Să fim drepţi, după cum Tatăl nostru din 
ceruri este, asta-i învăţătura cea mai cuminte 
ce-o avem din Sf. Evangelie şi din păţaniile vieţii. 
Să fim iertători, după cum noi zilnic cerem ier
tare Tatălui ceresc, asta-i Jegea bună, pe ca re 
o cere drepta tea dumnezeiască. Să facem să dom
nească în inima noastră împărăţia Fiiului lui D-zeu, 
dacă vrem să trăim în pace pe pământ . 

P â n ă când n 'om face astfel, n 'o să ne putem 
numi oameni, aşa, după cum D-zeu a voit să fim ! 

Fii deci drept, bade Şofroane, încrede-te 
milei d-zeeşti, dar în acelaş timp cercetează-ţi fap
tele, ca nu cumva să cerşeşti o îndurare de sus , 
pe care d-ta n 'ai pute-o da pe pământ . 

Şi se va dovedi peste veacu r i : că nu omul 
va stăpâni pe D zeu şi D-zeu va stăpâni pe om, 
pentrucă nu poate viermele roade oţelul şi nici 
oţelul nu poate sta împotriva focului. Este ci
neva care supune orice tărie ! 

Din ce ne rabdă deci D-zeu mai mult, din 
ce să ne temem de mânia lui. 

Aşa t rebue să credem noi ! . . . Alţii c readă 
cum or v r e a ! . . . 

Aşa să crezi şi d-ta, bade Şofroane, căci 
numai în credinţa aceas ta a fost scăparea noa
stră, numai ea ue-a trecut, până în ziua de a-
stăzi, peste toate prăpăstii le, şi tot ea ne va t r ece 
şi pe mai depar te . Cine crede altfel, ăla-i un om 
pierdut, pentru care nu se va găsi mângăie re 
sufletească pe lumea asta. 

Aşa să crezi — şi D-zeu nu te va lăsa. 
Delasântioana. 
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ROMÂNIA. 
In parlamentul ţarii româneşt i , se continuă 

cu mult zel, votarea proiectelor cari fac obiectul 
manifestului regal din Martie 1907. Două legi de 
mare importanţă s'au votat deja : Legea învoelilor 
agricole şi legea judecătoriilor de scoale au fost 
deja votate de ambele corpuri legiuitoare. Ac
tualmente sunt 2 depuse Ia cameră : Casa rurală 
şi monopolul cârciumelor ; iar la Senat s'a depus 
de d l Ionel Bratianu, ministru de interne, reforma 
administrativă. 

Impor tanţa proiectelor în discuţiune acum, 
nimeni nu o mai discută, nici liberali, nici con
servatori . Toţi sunt de acord că t rebue să se 
facă ceva ; că, t rebue să se dea ceva. In cameră 
spune d-1 Take Ionescu, e incontestabil că pro
iectul de lege al cassei rurale , e o lucrare stu
diată în jurul căreia se poate face discuţie, deşi 
la 1897, conservatorii au combătut un asemenea 
proiect de lege. Casa rurală, are de obiect a 
cumpără pământ , moşiile proprietarilor ce doresc 
să se desfacă de ele şi să le vândă la rândul ei 
în loturi la ţărani ; va face pe lângă aceasta şi 
pe intermediatorea între proprietari şi ţărani spre 
a Inlezni acestora cumpărarea , creditând în ambele 
cazuri pe ţărani . Prin lege se introduce principiul 
indivizibilităţii loturilor de 5 hectare prin moştenire ; 
şi se dau loturi tuturor acelora cari n'au pământ 
dar au o garanţie de pricepere. Loturile variază 
în întindere delà 5 hectare până la 150 hect. ; 
aşa că cei cari mai au ceva pământ şi doresc 
a-şi mări patrimoniul lor mai pot cumpăra delà 
Casa rurală până la maximum de 150 hect., in-
temeindu-se şi sporindu-se cu modul acesta şi 
mica proprietate şi proprietatea mijlocie. 

Oasa rurală nu este o instituţiune pură de 
stat numai ; ci, una mixtă şi de stat şi part iculară 
în proporţie de 5 milioane fiecare, fiind admi
nistrată de un consiliu sub supraveghiarea sta
tului. Această Casă, va mai înlezni bani tovă
răşiilor săteşti cari vor să ia moşii in a rândă . 
Credem că erà şi timpul pentru asta. Destul, 
un amar de ani, au exploatat străinii, şi toate lipi
turile Fanarului în special, cari venind în ţară 
cu o păreche de pantaloni pe băţ, însinuându-se 
prin mijloace necinstite, au plecat bogaţi. P e 
când ţăranul a rămas tot iobag, nici la român 
măcar, ci tot la străin, care i-a supt până şi 
măduva din oase, lăsându-1 nenorocit complet, 
să rac în ţară bogată ! ! Această Casă, va fi curat 
naţională, şi acţiunile ei nominale vor fi vândute 
numai la români. Iată o operă naţională de o 
capitală importanţă asupra căreia vom reveni. 

* 
Se zice, că guvernul va depune cât de curând 

pe biuroul Senatului proiectul de lege asupra re
organizării administrative, prevăzută şi aceas ta 
în manifestul regal delà Martie 1907. 

Şi se spune, că cea mai importanta din mo
dificările cari s 'ar fi adus acum în urma pro
iectului în cestiune ar fi, c rearea unui nou 
tip de comună, adecă a comunei care nu-i nici 
urbană, nici rurală, şi care se va numi suburbană. 
Se numesc suburbane, acele comune cari se 
află în jurul capitalei şi a capitalelor de judeţ. 
Ele vor aveà regulamente de edilitate ca şi oraşele, 
d e higiena şi poliţie precum şi organe de control, 
comune cu oraşul în apropierea căruia se află. 
Se pot face suburbane, numai cu aprobarea mi
nistrului de interne. 

Aşteptăm cu un viu interes, depunerea pro
iectului pe biuroul Camerelor, precum şi expu
nerea lui pe motive spre a reveni şi a face co
mentariile noastre în aceste cronici. 

La ordinea zilei „în ţa ră" mai sunt 2 eve
nimente : agitaţia cârciumarilor cari se cred ne
dreptăţiţi prin legea monopolului cârciumelor, deja 
votată de Senat. Şi, fixarea izlazurilor comunale 
şi a preţului lor, de cătră consiliul superior agricol. 
I)e acestea ne vom ocupa în numărul viitor. 

Ş T I R I . 
Avis. Rugăm pe abonaţi să binevoiască 

a-şi achita în cel mai scurt timp preţul abo
namentului, însemnatele înbunătăţiri ce am 
adus şi aducem revistei sunt împreunate cu 
mari greutăţi materiale. Rugăm îndeosebi pe 
restanţierii din anul trecut să grăbească cu 
trimiterea restului sau să ne avizeze dacă nu 
vor să mai aboneze revista. 

Adm. rev. „Ţara noastră". 

Din parlament. Zilele aceste s'a pus la or
dinea zilei proiectul de lege pentru revizuirea 
regulamentului intern al camerei . Prezidentul con
siliului d-1 Weker le a retras toate proiectele pen-
truca să ajungă In dezbatere mult aşteptatul 
proiect de revizuire. In faţa acestei situaţii toate 
elementele nemulţămite se pregătesc de luptă. 
Opoziţia o formează cei câţiva disidenţi cari au 
şi pornit iupta în frunte cu Lengyel Zoltán şi 
Mezö8. După aceştia vor veni la rând deputaţii 
noştri a căror muncă grea s'ar putea uşura numai 
prin sprijinul Croaţilor. 

o 

Casa rurală în România. Proiectul casei ru 
rale a fost luat în considerare de cameră cu 98 
bile albe, fiind şi 1 neagră. Din prilejul discuţiei 
care a premers s'au pronunţa t mai multe discur
suri de cătră unii fruntaşi ai parlamentului român . 
S'a remarcat îndeosebi distinsul deputat al laşului 
d-1 C. Stere care intr 'un strălucit discurs a re
levat importanţa proiectului de lege. Regre tăm 
că nu putem da mai pe larg discursul distinsului 
cugetător cunoscător temeinic al chestiunii agrare 
şi unul dintre cei mai sinceri prieteni ai ţărănimii. 

o 
Nouă revistă. Zilele aces te a apărut revista 

săptămânală mult a n u n ţ a t ă : „Familia Română" 
din Budapesta. Din materialul numărului prim 
desluşim că noua revistă întră in tradiţiile răpo
satei „Familii" delà Orade împrumutând şi cali
tăţile şi defectele acesteia. Aceiaş lipsă de infor
maţie l i terară şi mai ales lipsă de program li
terar . Din materialul variat r emarcăm frumoasa 
schiţă a D-lui Slavici: „O zi din vieaţa prinţului 
Carol". „Familia română* are şi rubrici pentru 
modă, logodne, cununii şi mai multe ilustraţii. — 
Preţul e pe an 10 cor. Red. şi Adm. Budapesta 
II . Csáky u. 23. Aşteptăm numerii viitori ca să 
putem spune mai mult. 

o 
Nu mai putem cântă. Tot mai frumos se de

sfăşură comedia. Acum s'a isprăvit, se vede şi 
cu cântatul . Zilele t recute s'a dat un bal în Blaj, 
la care s'a cântat in pauză „Deşteaptă-te române" . 
Pentru această crimă d-1 loan Maior a fost citat 
la judecătorul de instrucţie să deie seamă. De 
sigur şi dânsul şi toată societatea blăjană va fi 
dusă direct la puşcărie . In curând va veni la rând 
„Tatăl nostru". 

o 
„Vieaţa Românească", numărul I a apărut 

cu un material bogat, având un cuprins care 
t rece peste 150 de pagini. In acest număr se 
publică poezii de A. Vlahuţă, G. Coşbuc şi Oc-
tavian Goga. Nuvele ne dau M. Sadoveanu şi I. 
Bar t ; poetul St. O. Iosif publică sfârşitul t radu
cerii din „Tannháuser" . D-l C. Stere continuă 
publicarea s tudiului : Social-democrat ism sau po
poranism. Tot în acest număr cunoscutul prieten 
al ţăranilor dă un documentat studiu de lămu
rire şi îndrumare : Mizeria ţărănimii şi reparti
za rea proprietăţii . Se mai dau cronici, recensii 
şi mai multe articole. 

o 
Nouă haină pentru ideia de stat. O revistă 

juridică din Budapesta publică ştirea că mini
strul de justiţie ar aveà de gând să prescrie ju
decătorilor o uniformă de serviciu care să exprime 
.carac teru l maghiar" al acestor slujbe. Desigur 
vor fi cisme şi pinteni e t c . . Frumoasă idee. 

o 

Un „doctor mirabilis". In Nr. 16 al .Tele
grafului Român" d-1 N. Iosif învăţător în Aciliu, 
dă o lecţie meri tată profesorului delà Caransebeş 
Dr. N. Regman-Păunaş, care s'a obicinuit să vor
bească, şi mai ales să scrie, to tdeauna „la pă
tratul gândirii" . . . 

Iată d. p. ce a spus acest păunaş într 'o con
ferinţă a s a : „In laboratorul lui Wundt din Lipsea 
lucrând (? adecă eu Dr . N. R. Păunaş) în pri
măvara trecută, am făcut observarea, că la o 
celulă bă t rână substanţa , care nu se colorează, 
erà înlocuită cu o materie g răsoasă ; deloc am 

atras atenţ iunea măiestrului Wund t asupra ob-
servaţiunei mele, iar el ocupându-se mai îndelungat 
cu experimente de felul acesta a formulat mai 
în urmă teoria vevoluţiunei celulelor nervoase' .. 

Aşa dar mai întâi: d-1 Nicolae Regman-P&anaş 
şi mai în urmă d-1 Wundt. .. 

Stăm bine de tot ! Români din împărăţ ia 
lui Burdea , bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că destinul 
s'a milostovit a trimite vouă pe acest inventator, 
pe acest luceafăr mult aşteptat, pe acest t inăr 
doctor mirabilis, care e in stare să întunece până 
şi ,Fama Lipseai* . . . 

o 

0 distincţie. Ziarele din Germania publică 
următoarea ş t i r e : împăratul Wilhelm a numit sub
locotenent în regimentul 2 al gardei de dragoni 
pe tinărul Carp, absolvent al şcoalei militare. 
Acesta e cel dintâiu caz, când împăratul Wilhelm 
numeşte ofiţer de gardă un om fără titlu nobi
litar. Acest caz e cu atât mai important — scriu 
ziarele ge rmane — fiindcă tinărul sublocotenent 
nu e german ci român, fiiul cunoscutului poli
tician. 

o 

Congresul lăutarilor ţigani în Budapesta. 
In aceste zile ale organizării pe toate terenele, 
s 'au trezit şi „ţiganii maghiari" cari vor să-şi 
s t rângă rândurile şi să înfiinţeze un sindicat al 
lor. Zilele trecute au ţinut un congres în Buda
pesta, la care au luat parte mai multe tarafuri 
de lăutari. Uácz Pali, prezidentul acestui congres 
a salutat pe cei întruniţi în cuvinte s traşnice. 
„Ţinta noastră — a zis între altele minunatul 
faraon — e ca ţiganul maghiar care cu vioara 
lui păzeşte şi răspândeşte ideia maghiarismului, 
să-şi asigure în societate poziţia pe care-o me
rită şi să împrăştie prejudecăţile cari nu mai au 
rost" . — Congresul a hotârit înfiinţarea „socie
tăţii ţiganilor maghiari" şi editarea unei reviste. 
Uşor li-e faraonilor acum, când şi prezidentul de
legaţiei maghiare e tot din neamul lor, — după 

J cum spunea deunăzi cunoscutul literat E ö t v ö s . . . 

! O 

j Un trădător. Zilele aceste a fost degradat 
şi condamnat la robie pe vieaţă ofiţerul de marină 
din Toulon Beniamin Ullmo, care voia să vândă 
mai multe planuri de război şi fortificări, — pu
terilor s trăine. E interesant , că trădătorul e în
rudit cu — Dreyfus . . . 

De toate. 
Trei „Faust"-i. 

Din Paris ne vine vestea, că d-nii Edmund Rostand fi 
Enric Bataille au isprăvit flecare càte-un Faust în felul 
celebrei piese a lui Goethe. Rostand recunoaşte, că s'a folosit 
de tragedia lui Goethe, care „făr?, îndoială, conţine unele 
părţi caracteristice de toată frumşeţa", după cum spune 
însuş autorul. 

Bataille povesteşte, că Sarah Bernhardt a zis la prima 
lectură: Goethe şi D-ta, draga domnule Bataille sunteţi 
fraţi! Cu toate acestea acest Faust al treilea — care se^în-
frăţeşte cu Faust-ul lui Goethe, nu se reprezintă. 

Sarah Bernhardt după, probe de câte-va săptămâni — 
pentru reprezentarea piesei lui Bataille, la care angajase 
pe Max cu 300 fes pe seară pentru rolul lui Faust şi pentru 
decorul căreia a cheltuit aproape 50000 franci — a pus pe 
afiş altă piesă „Cléonee" şi a retrimis drama autorului, cu 
observarea, că cu toate frumseţile — piesa e lipsită de valoare 
dramatică şi îi cere schimbări. Sarah voeşte să vadă în 
Mephisto pe îngerul alungat, pe satana în apogeul lui pe când 
Bataille vrea să vadă în el numai o negaţiune a sufletului, 
care pe lângă Faust — acest „supraom" — să lucre ca acesta 
să-şi simtă slăbiciunile în fiecare moment. Sarah voeşte să 
fie Mephisto personajul principal in dramă, pe când Bataille 
a pus pe Faust în frunte. Sarah voeşte să joace pe 
Mephisto şi ar fi voit ca Faust şi Greta să rămână pe al 
doilea plan. De aceia a înapoiat pesa lui Bataille şi lucră 
cu toate mijloacele ca să câştige piesa lui Rostand, alt 
„Faust" care a fost scris pentru „Comedia franceză". 

Bataille a împrocesuat pe Sarah Bernhardt şi îi cere 
despăgubiri de 20000 franci. 

Proprietar-editor: OCTAVIAN GOGA. 

Red. responsabil: OVIDIU GR ITTA. 
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Cassa de păstrare (reij.iimiie) în Salişte. 

CONVOCARE. 
P. T. Membrii „Cassei de 

păstrare (reuniune) în Sălişte", 
se convoacă la 

a XXIV-a 

r. 
conform §. 15 din statutele re
uniunii pe Dumineca în 8 Martie 
n. (24 Februariu v.) a. c. la 2 
oare p. m. în sala festivă a şcoalei 
gr. or. române din Sălişte pe lângă 
următorul 

PROGRAM: 
/. Deschiderea şi constituirea 

adunării generale. 
2. Raportul general al Di

recţiunii. 
3. Raportul Conziliului de in-

specţiune. 
4. Staverirea bilanţului cu 31 

Decemvrie 1907. 
5. Hârtia Sinodului proto-

presbitérai pentru subven
ţionarea azilului «Binefa
cerea». 

6. Propunerea Direcţiunii în 
chestia Secţiei de încassare. 

7. Fixarea marcelor de pre
zenţă pentru membri Di
recţiunii şi ai conziliului 
de inspecţiune. 

8. Alegerea membrilor în Di
recţiune conform §. 16 din 
statute. 

9. Alegerea conziliului de in
specţiune conform §. 20 
din statute. 

Din şedinţa Direcţiunei Cas
sei de păstrare (reuniune) în Sălişte, 
ţinută la 24 Februarie 1908. 

Direcţiunea. 

Activa. C o n t u l B i l a n ţ u l u i p e 1 9 0 7 . Coroane Pasiva. 

Cassa în numărar 52,489/85 
împrumutur i h ipotecare . . 4Ql,307 -50 
Impr. pe oblig, cu cav. . . 292,Q04"— 
Impr. pe camb. cu giranţi . . 536,182-75 
Impr. în cont-curent . . . . 379,888-64 1.700,282-89 
Efecte publ ice şi diverse acţii . . . . 203,725-— 
Casele institutului 99,500-— 
Realităţi 972-20 100,472-20 
Impr. din fond. de binefaceri 42,516-65 
D e p u n , fondului de binefaceri 11,788-04 54,304-69 
D e p u n . fond. de penz iune 10,751 -Ql 
D e p u n . înfiinţând, spital publ . Sălişte . 32,74974 
Mobiliar 3,023-16 

după amort izare de 1 0 % • 3 0 2 3 2 2,720-84 
Div. conturi debit , şi int. tranz. restante 24,861 78 

2.182,35890 

Capital social 26,000-— 
Fondul d e rezervă . . . . 100,000 — 
Fondul special de rezervă . 6,829-12 
Fondul de binefaceri . . . 54,304-69 
Fondul de penz iune . . . . 10,751-91 
Fondul spitalului publ ic Sălişte 32,749-74 230,635-46 
Depun , spre fructificare . 1.905,396-84 
Depuner i în cassete de econ . 3,003-90 1.908,400-74 

. . . 14,945-07 Int. tranzit, anticip. p ro 1908 
Diverse conturi credi toare 7,459-69 
Profit net 20,917-94 

2.182.358-90 

Spese. Coroane C o n t u l P r o f i t si P e r d e r e . Venite. 

I n t e r e s e : 
pent ru d e p u n , spre fructif. 73,999'95 

., fondul d e binefaceri 413*47 
„ fondul d e penz iune 511-19 74,92461 

S p e s e : 
Salare şi bani de cuartir . 7 ,57463 
Imprim., reg., por to , div. . 3,50541 
Maree de prezenţă . . . 1,284— 12,36404 

D a r e : 
directă şi a r u n c u r i . . . . 2,930-83 
1 0 % după interesele la dep . 7,401-08 10,331 91 

A m o r t i z a r e : 
din casele institutului . . 500"— 

„ mobil iar 302-32 
„ pretenziuni 68571 1,48803 

Profit net 20,917-94 

120,02653 

I n t e r e s e : 
delà împrumutur i h ipotecare 33,881-90 

„ împrumut , p e obligaţiuni 
cu caventi 25,470-— 

delà împrumut , pe cambii . 24,440*99 
„ împrumut . în cont-curent 21,199-10 
„ efecte 8,026-60 
„ depuner i propri i . . 273-24 113,291-83 

Chiria 2.687-12 
Proviziune şi t axe delà întabulări . . . 4,047*58 

120,026-53 

S ă l i ş t e , în 31 Decemvr ie 1907. 
D i r e c ţ i u n e a : 

Dr. N. Calefariu m. p., ; D. Banciu m. p., Dr. I. Stroia m. p., C Herţia m. p., 
[prezident. vice-prezident. director executiv. şef-contabil. 

l o r d . R o ş e a m . p . , | D . L ă p ă d a t m. p., P e t r u I. C o m ş a m. p . B . C o m ş a m. p . N . L u p a ş m. p . S t a n S te f l e a m. p . 
^ cassar.jg secretar. 

Iosif L i s s a i m. p., 
Revizor expert al „Solidarităţii'-. 

~~*" Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în 
deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

S ă l i ş t e , în 24 Februar ie 1908. 
D r . N . C o m ş a m. p . N . H e n ţ i u m. p., prezident . l o a n B a n c i u m. p . I. H o c i o t a m. p . 

1305/908 Pubiicaţiune. 
Comuna Gurarîului da pe calea unei nouă licitaţiuni 

publice clădirea unui pavilon de joc în întreprindere. — 
Noua licitaţiune se va ţinea Duminecă, în 1 Martie a. e. 
la 11 oare a. m. în cancelaria comunala de aici. Vádiul e 
10°/0 delà preţul strigării de 4322 cor. — Oferte în scris încă 
se primesc. — Condiţiunile, planul şi preliminarul se pot 
vedea aici. 

G u r a r î u l u i , în 15 Februarie 1908. 
2—2 Primăria comunală. 

t Croitoria universală 
str. Cisnădiei 34 SIB11U str. Cisnădiei 34 

Subscrisul îmi iau voia a atrage atenţiunea 
On. Public român asupra croitoriei mele 
militare şi civile în care se confecţionează 

î 

r e v e r e n z i 
şi tot felul de uniforme după croiul mai nou. 

Totdeauna stau la dispoziţia 
Onoratului Public pentru a 
pregăti un lucru solid şi de-
g ţ̂© plin corespunzător. ®x@ 

Pentru comande cât mai multe, rog pe Ono
ratul Public a-mi oferi binevoitorul sprijin. 
Comandele urgente se efectuesc în timpul 

cel mai scurt. 
Semnând cu toată stima: 

3 - 1 0 I . P e t r a ş c u 
m. croitor. î 

Banca de as igurare 

• din Sibiiu •> 
întemeiată la anul 1868 

în. Sîbiru., str. Oisnâ,d.iei 2>Tr. 5 (ed-ixlciile proprii). 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă 2.120,13191 cor. 

asigureazá în cele mai avantagioase condiţii : 

contra pericolului de incendiu şi explozi une, 
edificii de orice fel, mărfuri, mobile, vite, producte economice etc. 

iW~ asupra vieţii " M l 
în toate combinaţi i le: capitale pentru cazul morţii, asigurări de zestre, de copii, de studii, 

rente pe vieaţă. etc. 

= = Asigurări poporale fără cercetare medicală. = 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent la decedare. 

Capitale asigurate asupra vieţii: 
9 . 2 9 3 , 1 9 5 ' — c o r o a n e . 

Delà întemeiare s'au solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,295.120.15 coroane, 
pentru capitale asigurate pe viaţa 3.760,810.21 coroane. 

Oferte şi orice informaţiuni se pot luà delà : Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 5, -
etagiu I, curtea I, şi la agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj şi Bistriţa, cum şi , 
delà subagenţii din toate comunele mai mari . 

• • • • • • 

Valori asigurate contra incendiului : 
9 4 . 9 7 5 . 2 9 4 — c o r o a n e . 

Tiparul tipografiei Arbidiecezane în Sibiiu.. © BCUCluj




